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1. Vektorregning i planen 
 

1.01 a) -     b) 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
−4
−6

) , 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
−1
5

) , 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (
−7
3

)     c) |𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 7,21, |𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 5,10, |𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗| = 7,62 

1.02 a) |𝑎 | = 5,83     b) (7, −2) 

1.03 a) |𝑏⃗ | = 4,47    b) (5,3) 

1.04 a) |𝑎 | = 9,22, |𝑏⃗ | = 5,83, |𝑐 | = 8,06     b) 𝑣𝑎 = 12,53°, 𝑣𝑏 = 59,04°, 𝑣𝑐 = 29,74° 

1.05 (5,20; 4,68) 

1.06 (−2,48;−8,65) 

1.07 a) |𝑎 | = 3,61     b) (6,5)     c) (
−1

−1,5
)     d) |0,5 ∙ 𝑎 | = 1,80     e) (0; −0,5) 

1.08 |𝑒 + 𝑓 | = 29,2 

1.09 |𝑝 + 𝑞 | = 27,32 

1.10 a) (
−5
−2

)     b) (
−1
4

)     c) (
6

−2
)     d) (

10
4

)     e) (
0,5
−2

)     f) (
10,5
2

) 

1.11 a) (
1
6
)     b) 6,08 

1.12  𝑐 = (
−10
−4

) , |𝑐 | = 10,77 



1.13  𝐹 = (
−9,41
138,07

) , |𝐹 | = 138,39 𝑁 

1.14 a) 𝑎𝑏⃗⃗⃗⃗ = (
7,34
11,00

) , 𝑎𝑐⃗⃗⃗⃗ = (
−3,33

10
)     b) |𝑎𝑏⃗⃗⃗⃗ | = 13,23, |𝑎𝑐⃗⃗⃗⃗ | = 10,54 

1.15 a) (
0,419

−0,671
)     b) 0,8     c) 302,1° 

1.16 a) (
−10,14
9,91

)     b) 14,18     c) 135,68° 

1.17 a) 11,36     b) 16,96 

1.18 a) 25,72     b) 9,60 

1.19 a) (
9,19
25,72

)     b) 10,52     c) 330,92° 

1.20 a) (
7
6
) , 9,22       b) (

1
8
) , 8,06     c) (

−3
2

) , 3,61 

1.21 𝑒 = (
−0,83
0,55

) 

1.22 𝑒 = (
0,88
0,48

) 

1.23 a) (
0,95

−0,32
)     b) (

−0,45
−0,89

) 

1.24 a) (
4
1
) , 4,12     b) (

−1
2

) , 2,24     c) (
3
3
) , 4,24     d) (

5
−1

) , 5,10     e) (
21,5
2

) , 21,59 

1.25 a) −9     b) 9     c) 9 

1.26 a) 12,5     b) −12,5     c) −25 

1.27 a) 7,13°     b) 3,37°     c) 63,43° 

1.28 a) 10     b) ±6     c) 0 

1.29 a) 𝐶 = 90°     b) 𝐴 = 63,43°, 𝐵 = 26,57° 

1.30 𝐹𝑖𝑟𝑘𝑎𝑛𝑡 𝐴𝐵𝐶𝐷 𝑒𝑟 𝑒𝑡 𝑟𝑒𝑘𝑡𝑎𝑛𝑔𝑒𝑙 

1.31 𝑉𝑒𝑘𝑡𝑜𝑟𝑒𝑟𝑛𝑒 𝑠𝑡å𝑟 𝑣𝑖𝑛𝑘𝑒𝑙𝑟𝑒𝑡 𝑝å ℎ𝑖𝑛𝑎𝑛𝑑𝑒𝑛  

1.32 a) (
−3
−5

)     b) (
−7
6

)     c) (
8

−3
) 

1.33 (8,12) 

1.34  (0,0), (4, −1), (4,5) 



1.35 𝐿ø𝑠𝑛𝑖𝑛𝑔 1: 𝐶(6,3), 𝐷(7,−3)     𝐿ø𝑠𝑛𝑖𝑛𝑔 2: 𝐶(−6,1), 𝐷(−5,−5) 

1.36 a) (
6
4
) , 7,21     b) (

−8
0

) , 8     c) −21     d) (
−15
−25

)     e) (
25

−15
)     f) (

15
25

)     g) 20    

        h) 95,91° 

1.37 a) 1,5     b) 3,5     c) 5,5     d) 0,50 

1.38 (
0,77
1,15

) , 1,39 

1.39 a) (
−2
4

)     b) 2,68      c) 1,79 

1.40  6,64 

1.41 a) 14,43 𝑘𝑁     b) 17,68 𝑘𝑁     c) 25 𝑘𝑁      d) 48,30 𝑘𝑁 

1.42 a) 4,42 𝑘𝑁     b) 29,94° (𝑖 𝑓𝑜𝑟ℎ𝑜𝑙𝑑 𝑡𝑖𝑙 𝐺) 

1.43 a) -      b) |𝑠1⃗⃗  ⃗| = 4,10 𝑘𝑁, |𝑠2⃗⃗  ⃗| = 1,56 𝑘𝑁 

1.44 a) 𝑧 = 4,26°     b) 𝑣 = 326,5 
𝑘𝑚

𝑡𝑖𝑚𝑒
 

 

2. Eksponentielle vækstfunktioner 
 

2.01 a) 𝑥 = 2,3219     b) 𝑥 = 0,3219     c) 𝑥 = 2,0792 

2.02 𝐵𝑒𝑟𝑒𝑔𝑛𝑖𝑛𝑔𝑒𝑛 𝑔𝑖𝑣𝑒𝑟 𝐿1−2 =

99,19 𝑑𝐵, ℎ𝑣𝑖𝑙𝑘𝑒𝑡 𝑚å 𝑎𝑛𝑠𝑒𝑠 𝑓𝑜𝑟 𝑟𝑖𝑚𝑒𝑙𝑖𝑔𝑡 𝑖 𝑓𝑜𝑟ℎ𝑜𝑙𝑑 𝑡𝑖𝑙 𝑑𝑒𝑛 𝑚å𝑙𝑡𝑒 𝑣æ𝑟𝑑𝑖. 

2.03 𝐿𝐴,𝑒𝑞 = 88,26 𝑑𝐵(𝑎) < 90 𝑑𝐵(𝑎) 

2.04 a) 𝑓(𝑥) = 5,2 ∙ 0,4𝑥     b) 𝑓(𝑥) = 5 ∙ 2𝑥     c) 𝑓(𝑥) = 2,5 ∙ 4𝑥     d) 𝑓(𝑥) = 75,31 ∙ 0,6518𝑥 

2.05 – 

2.06 a) 𝑓(𝑥) = 6 ∙ 0,5𝑥     b) 𝑇1

2

= 1 

2.07 𝑓(𝑥) = 41,01 ∙ 0,8409𝑥 

2.08 a) 𝐾1 = 5075 𝑘𝑟., 𝐾5 = 5386,42 𝑘𝑟. , 𝐾10 = 5802,70 𝑘𝑟. 

         b) 𝐾1 = 5125 𝑘𝑟. , 𝐾5 = 5657,04 𝑘𝑟., 𝐾10 = 6400,42 𝑘𝑟. 

         c) 𝐾1 = 5200 𝑘𝑟., 𝐾5 = 6083,26 𝑘𝑟., 𝐾10 = 7401,22 𝑘𝑟. 



2.09 𝐾 = 16920,98 𝑘𝑟. 

2.10 𝑥 = 99,36 𝑚 

2.11 a) 9804,87 𝑘𝑔     b) 20,07 𝑡𝑖𝑚𝑒𝑟     c) 𝑇1

2

= 34,31     d) 𝑡 = 237 𝑡𝑖𝑚𝑒𝑟 

2.12 a) 𝐾 = 6391,29     b) 𝑃𝑟𝑜𝑐𝑒𝑠𝑠𝑒𝑛 𝑓𝑜𝑟𝑙ø𝑏𝑒𝑟 29,69 𝑔𝑎𝑛𝑔𝑒 ℎ𝑢𝑟𝑡𝑖𝑔𝑒𝑟𝑒 

2.13 a) 𝑎 = 56, 𝐾 = 0,05523     b) 𝑇 = 30,13 ℃     c) 𝑡 = 36,88 𝑚𝑖𝑛𝑢𝑡𝑡𝑒𝑟 

3. Differentialregning 
 

3.01 𝑓´(𝑥) = 1 

3.02 𝑓´(𝑥) = 8 

3.03 a) 𝑓´(𝑥) = 0,5𝑥     b) 𝑓´(1) = 0,5     c) 𝑦 = 0,5𝑥 − 0,25     d) 𝑦 = −2𝑥 + 2,25 

3.04 a) 𝑓´(𝑥) = 6     b) 𝑦 = 12𝑥 − 12 

3.05 a) 𝑓´(𝑥) = −𝑥−2     b) 𝑓´(0,5) = −4, 𝑓´(1) = −1, 𝑓´(2) = −0,25 

         c) 𝑓´(−0,5) = −4, 𝑓´(−1) = −1, 𝑓´(−2) = −0,25 

3.06 a) 𝑓´(𝑥) = 0,5𝑥−0,5     b) 𝑓´(0,5) = 0,707, 𝑓´(1) = 0,5, 𝑓´(2) = 0,35 

3.07 𝑓 𝑒𝑟 𝑑𝑖𝑠𝑘𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑒𝑟𝑡 𝑖 𝑥 = 2 

3.08 𝑓 𝑒𝑟 𝑑𝑖𝑠𝑘𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑒𝑟𝑡 𝑖 𝑥 = 3 

3.09 a) 𝑓 𝑒𝑟 𝑘𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑒𝑟𝑡 𝑖 𝑥 = 0     b) 𝑓 𝑒𝑟 𝑖𝑘𝑘𝑒 𝑑𝑖𝑓𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑡𝑖𝑎𝑏𝑒𝑙 𝑖 𝑥 = 0 

3.10 a) 𝑓 𝑒𝑟 𝑑𝑖𝑠𝑘𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑒𝑟𝑡 𝑖 𝑥 = 1     b) 𝑓 𝑒𝑟 𝑖𝑘𝑘𝑒 𝑑𝑖𝑓𝑓𝑒𝑟𝑒𝑛𝑡𝑖𝑎𝑏𝑒𝑙 𝑖 𝑥 = 1 

3.11 a) 𝑓´(𝑥) = −8𝑥2     b) 𝑓´(𝑥) = 12𝑥2     c) 𝑓´(𝑥) = 3𝑥5     d) 𝑓´(𝑥) = 4,5𝑥9 

         e) 𝑓´(𝑥) =
1

3
𝑥−

2

3      f) 𝑓´(𝑥) = −
1

3
𝑥−

4

3     g) 𝑓´(𝑥) = −12𝑥−13     h) 𝑓´(𝑥) = 24𝑥−5 

3.12 a) 𝑓´(𝑥) = 15𝑥2 + 6𝑥 − 12     b) 𝑓´(𝑥) = (12𝑥3 + 2𝑥)(2 − 3𝑥) − 3(3𝑥4 + 𝑥2 − 3) 

         c) 𝑓´(𝑥) =
2𝑥2+8𝑥+3

(𝑥+2)2
 

3.13 a) (3, −4)     b) 𝑡1: 𝑦 = 4𝑥 − 20, 𝑡2: 𝑦 = −4𝑥 + 4 

3.14 𝐴𝑟𝑒𝑎𝑙 = 2,67 

3.15 𝑦 = 12𝑥 + 18, = 12𝑥 − 14 



3.16 𝑦 = 5𝑥 − 4 

3.17 𝑡1: 𝑦 = −1,46𝑥 − 0,16, 𝑡2: 𝑦 = 5,46𝑥 − 27,84 

3.18 𝑦 = 0,33𝑥 + 6,78 

3.19 𝑓(𝑥) = 0,5𝑥2 

3.20 a) 𝐿𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡max 𝑖 (−1,67; 8,48) , 𝐿𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡min 𝑖 (1, −1)     b) – 

3.21 a) 𝑓´(𝑥) =
1

3
𝑥3 − 2𝑥2     b) 𝐿𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡max 𝑖 (0,0),   𝐿𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡min 𝑖 (4; −10,67)     c) – 

3.22 a) 𝑥 = 120 𝑚 𝑜𝑔 𝑦 = 240 𝑚     b) 𝐴𝑟𝑒𝑎𝑙 = 28.800 𝑚2 

3.23 a) 𝐵𝑟𝑒𝑑𝑑𝑒 = ℎø𝑗𝑑𝑒 = 10,61 𝑚     b) 𝐴𝑟𝑒𝑎𝑙 = 112,57 𝑐𝑚2 

3.24 a) 𝐵𝑟𝑒𝑑𝑑𝑒 = 8,66 𝑐𝑚 𝑜𝑔 ℎø𝑗𝑑𝑒 = 12,25 𝑐𝑚     b) 𝑊 = 216,51 𝑐𝑚3 

3.25 a) 𝑎 = 1,4 𝑚 𝑜𝑔 𝑏 = 0,7 𝑚      b) 𝐴𝑟𝑒𝑎𝑙 = 1,75 𝑚2 

3.26 a) 𝑎 = 2,24 𝑚 𝑜𝑔 𝑏 = 2,24 𝑚     b) 𝐴𝑟𝑒𝑎𝑙 = 27,96 𝑚2 

3.27 𝐴𝐷 = 𝐷𝐶 = 316,22 𝑚𝑚 

3.28 𝑥 = 126,49 𝑚 𝑜𝑔 𝑦 = 252,98 𝑚 

3.29 a) 𝐶𝑦𝑙𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟: 𝑑 = 1,72 𝑚, ℎ = 0,86 𝑚.  𝐾𝑒𝑔𝑙𝑒: 𝑑 = 2,21 𝑚, ℎ = 1,56 𝑚 

             𝐾𝑎𝑠𝑠𝑒: 𝑥 = 1,587 𝑚, ℎ = 0,794 𝑚  

         b) 𝐶𝑦𝑙𝑖𝑛𝑑𝑒𝑟: 𝐴𝑟𝑒𝑎𝑙 = 6,97 𝑚2, 𝐾𝑒𝑔𝑙𝑒: 𝐴𝑟𝑒𝑎𝑙 = 6,64 𝑚2, 𝐾𝑎𝑠𝑠𝑒: 𝐴𝑟𝑒𝑎𝑙 = 7,56 𝑚2 

              𝑉𝑎𝑙𝑔: 𝐾𝑒𝑔𝑙𝑒𝑛, 𝑑𝑎 𝑎𝑟𝑒𝑎𝑙𝑒𝑡 𝑒𝑟 det𝑚𝑖𝑛𝑑𝑠𝑡𝑒 

3.30 a) 𝐴𝑃 = 6 𝑘𝑚 

3.31 𝑧 = 96,97°  

3.32 𝑆𝑘𝑜𝑟𝑠𝑡𝑒𝑛𝑒𝑛 𝑘𝑎𝑛 𝑖𝑘𝑘𝑘𝑒 𝑘𝑜𝑚𝑚𝑒 𝑜𝑚 ℎ𝑗ø𝑟𝑛𝑒𝑡, 𝑑𝑎 𝑑𝑒𝑛 𝑚𝑖𝑛𝑑𝑠𝑡 𝑚𝑢𝑙𝑖𝑔𝑒 𝑙æ𝑛𝑔𝑑𝑒 𝑒𝑟 44,16 𝑚. 

3.33  𝑣 = 80,4° 

3.34 𝑉𝑎𝑛𝑑𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑𝑒𝑛 > 4 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟 

3.35 𝐾𝑙𝑜𝑎𝑘𝑟ø𝑟𝑒𝑡 𝑙𝑖𝑔𝑔𝑒𝑟 1,2 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟 𝑢𝑛𝑑𝑒𝑟 𝑡𝑒𝑟𝑟æ𝑛 𝑜𝑔 𝑜𝑣𝑒𝑟ℎ𝑜𝑙𝑑𝑒𝑟 𝑘𝑟𝑎𝑣𝑒𝑡 𝑝å 0,9 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟. 

3.36 a) 𝑥 = 2886,75 𝑚    b) 𝑢 = 5,97 𝑚𝑚 

3.37 a) 𝐴𝑓𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑𝑒𝑛 𝐶𝑅 = 5,87 𝑘𝑚     b) 37,92 𝑘𝑚 

3.38 𝐵𝑒𝑏𝑦𝑔𝑔𝑒𝑙𝑠𝑒𝑛 𝑜𝑣𝑒𝑟ℎ𝑜𝑙𝑑𝑒𝑟 𝑘𝑟𝑎𝑣𝑒𝑡, 𝑑𝑎 𝑑𝑒𝑛 𝑚𝑖𝑛𝑑𝑠𝑡𝑒 𝑎𝑓𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑 𝑒𝑟 223,6 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟. 



4. Integralregning og arealbestemmelse 
 

4.01 a) 
1

6
𝑥6 + 𝑘     b) −

1

4
𝑥−4 + 𝑘     c) 

5

6
𝑥

6

5 + 𝑘     d) 
5

4
𝑥

4

5 + 𝑘 

4.02 a) 𝐹(𝑥) =
4

3
𝑥3 + 𝑘     b) 𝐹(𝑥) =

4

3
𝑥3 + 36 

4.03 a) 0,25     b) −0,25     c) 0 

4.04 a) 0,247     b) 1,8856     c) −13,5     d) 0,6357 

4.05 𝐴 = 8 

4.06 𝐴 = 3 

4.07 𝐴 = 8 

4.08 a) -        b) 𝐴 = 8,13 

4.09 𝐴 = 20,83 

4.10 a) 0,6931     b) 0,6931     c) 1,0986 

4.11 a) 𝑦 = 𝑥 + 1     b) 𝑦 = 𝑒 ∙ 𝑥 

4.12 a) 𝑓(𝑥) = 4,0435 ∙ 2,2240𝑥     b) 𝑓´(𝑥) = 3,2320 ∙ 2,2240𝑥     c) 𝑦 = 15,99𝑥 − 11,97 

4.13 a) 𝑓´(𝑥) =
1

𝑥
− 2𝑥     b) 𝑦 = −𝑥     c) 𝑦 = −3,5𝑥 + 3,69 

4.14 a) 𝑦 = 2𝑥 + 1     b) 𝑦 = 14,778𝑥 − 7389 

4.15 a) 𝑓´(𝑥) =
5−5 ln𝑥

𝑥2      b) 𝑀𝑎𝑥: (2,718; 1,839)     c) – 

4.16 a) 𝑓´(𝑥) =
4𝑒𝑥−4𝑥𝑒𝑥

𝑒2𝑥      b) 𝑀𝑎𝑥: (1; 1,472)     c) – 

4.17 a) 𝑓´(𝑥) = 2𝑒2𝑥 − 𝑒−𝑥     b) 𝑀𝑖𝑛: (0,231; 1,890) 

4.18 a) 5𝑥 ∙
1

ln5
−

𝑥3

3
+ 𝑥4 + 𝑘     b) 𝑒𝑥 + 2𝑥 ∙

1

ln 2
+ 𝑘     c) 𝑥 log 𝑥 −

𝑥

ln10
+ 4𝑥 + 𝑘 

         d)𝑥 ln 𝑥 − 𝑥 − 𝑥2 + ln𝑥 + 𝑘     e) 6,389     f) 1,249     g) 7,282     h) 0,543 

4.19 a) 1,5 ln 4 ∙ 40,5𝑥 − 𝑒−0,5𝑥     b) 𝑦 = 1,0794𝑥 + 5     c) 𝑀𝑖𝑛: (−0,61; 4,68) 

4.20 𝑦 = 2,5 𝑚𝑒𝑡𝑒𝑟 

4.21 𝑉 = 11490,6 𝑚3 

4.22 𝑉 = 10.500 𝑚3 



4.23 𝑉 = 128 𝑐𝑚3 

4.24 𝑉 = 15.312 𝑐𝑚3 

 

Kapitel 5 
 

 

Opgave 5.08 
Min: 15 

Max: 30 

Typetal 24 og 27 

Gennemsnit 23,3 

Kvartilsæt: 20,24,27 

Variationsbredde: 15 

Kvartilafstand: 7 

Varians: 18 

Spredning 4,2438 

Kastet i alt: 466 meter 



Pindediagram: 

 

 

 

Opgave 5.09 
Min: -12 

Max: 8 

Typetal: -10 

Gennemsnit: -1,86 

Kvartilsæt: -9,5 og -1,5 og 5 

Peter har fødselsdag i februar 

  



Opgave 5.10 
 

Min: 32 

Max: 41 

Typetal 33 

Gennemsnit 35,03 

Kvartilsæt: 33 og 35 og 37 

Variationsbredde: 9 

Kvartilafstand: 4 

Spredning 2,4012 

 

Pindediagram: 

 

 

  



Opgave 5.11 
 

i 
Observation, 

xi 
Hyppighed, hi 

Frekvens, 

fi 

Summeret 

frekvens, Fi 

1 15 1 0,05 0,05 

2 16 1 0,05 0,1 

3 19 2 0,1 0,2 

4 20 2 0,1 0,3 

5 21 2 0,1 0,4 

6 22 1 0,05 0,45 

7 24 3 0,15 0,6 

8 25 1 0,05 0,65 

9 27 3 0,15 0,8 

10 28 2 0,1 0,9 

11 29 1 0,05 0,95 

12 30 1 0,05 1 

    I alt 20 I alt 1   

 

Opgave 5.12 
 

i Observation, xi Hyppighed, hi Frekvens, fi Summeret frekvens, Fi 

1 -12 1 0,0357 0,0357 

2 -11 2 0,0714 0,1071 

3 -10 4 0,1429 0,2500 

4 -9 1 0,0357 0,2857 

5 -7 3 0,1071 0,3929 

6 -5 1 0,0357 0,4286 



7 -4 2 0,0714 0,5000 

8 1 2 0,0714 0,5714 

9 2 2 0,0714 0,6429 

10 3 2 0,0714 0,7143 

11 5 2 0,0714 0,7857 

12 6 2 0,0714 0,8571 

13 7 1 0,0357 0,8929 

14 8 3 0,1071 1,0000 

    28     

 

  



Opgave 5.13 
 

i 
Observation, 

xi 

Hyppighed, 

hi 
Frekvens, fi 

Summeret 

frekvens, Fi 

1 32 4 0,1333 0,1333 

2 33 8 0,2667 0,4000 

3 34 2 0,0667 0,4667 

4 35 4 0,1333 0,6000 

5 36 3 0,1000 0,7000 

6 37 3 0,1000 0,8000 

7 38 4 0,1333 0,9333 

8 39 1 0,0333 0,9667 

9 41 1 0,0333 1,0000 

    30     

 

 

Opgave 5.14 
 

𝑥 =
25000 + 15000 + 40000 + 20000 + 50000

5
=

150000

5
= 30000 

 

Observation nr. 
i 

𝑥𝑖  (𝑥𝑖 − 𝑥)2 

1 25000 (25000 − 30000)2 = (−5000)2 = 25.000.000 

2 15000 (15000 − 30000)2 = (−15000)2 = 225.000.000 
3 40000 (40000 − 30000)2 = (10000)2 = 100.000.000 
4 20000 (20000 − 30000)2 = (−10000)2 = 100.000.000 
5 50000 (50000 − 30000)2 = (20000)2 = 400.000.000 

 

𝑆𝐴𝐾 = 25.000.000 + 225.000.000 + 100.000.000 + 100.000.000 + 400.000.000 = 850.000.000 

 



VARpoker =
850.000.000

5
= 170.000.000 

som er populationsvariationen. 

 

Populationsspredningen findes som 𝜎 = √170.000.000 = 13038,40 

 

Stikprøvevariationen findes til: 

 

VARpoker =
850.000.000

4
= 212.500.000 

 

Stikprøvespredningen findes som 𝑠 = √212.500.000 = 13038,40 = 14577,38 

  



Opgave 5.15 
Min, max, Q1, median og Q3 kan ses i venstre side af nedenstående billede: 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
  



Opgave 5.16 
 

 

 

 

 

Opgave 5.17 
5, 15, 25, 35, 45 

 

 

Opgave 5.18 
 

5+3+8+12+10=38 

 

Typeintervallet er ]30;40] 

 



Opgave 5.19 
 

 

 

 

Opgave 5.20 
 

𝑥 =
5 ∙ 5 + 3 ∙ 15 + 8 ∙ 25 + 12 ∙ 35 + 10 ∙ 45

38
=

1140

38
= 30 

 

 

Opgave 5.21 
 

Interval i Midtpunkt,  
mi 

Hyppighed,  
hi 

Produkt,  
𝑚𝑖 ∙ ℎ𝑖 

Frekvens,  
𝑓𝑖   

Summeret 
frekvens, Fi 

]0,10] 1 5 5 25 5/38=0,1316 5/38=0,1316 

]10,20] 2 15 3 45 3/38=0,0789 8/38=0,2105 



]20,30] 3 25 8 200 8/38=0,2105 16/38=0,4211 

]30,40] 4 35 12 420 12/38=0,3158 28/38=0,7368 

]40,50] 5 45 10 450 10/38=0,2632 38/38=1 

  n=38 Total=1140 Σfi =1,00  
 

 

 

 

Opgave 5.22 
 

Her er sumkurven tegnet. Støttepunkterne er markeret med •. 

 

 

 



Her er sumkurven tegnet, og kvartilsættet kan aflæses som førstekoordinaten til punktet, hvor hhv. y=0,25 

y=0,5 og y=0,75 skærer sumkurven. De tre steder er markeret med kryds. 

 

Nedre kvartil: 21,875 

Median: 32,5 

Øvre kvartil: 40,5 

 

 

 

 

 

Opgave 5.23 
 

Find 0,83-fraktilen da 1-0,17=0,83. 

 



0,83-fraktilen er 43,54. Det vil sige at 17% af eleverne har fået 43,54 point eller derover. 

 

 

 

Opgave 5.24 
Se tegning. 

Model y=3,3861x-0,4333 

Determinationskoefficienten = R2=0,9998. Meget fin sammenhæng. 



 

 

Opgave 5.25 
Se tegning. 

Model 𝑦 = 100,7759 ∙ 0,9996𝑥 

Determinationskoefficienten = R2=0,9976. Meget fin sammenhæng. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Opgave 5.26 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

 

Opgave 5.27 
 

 

 

 



 

 

 


